

# EL PUEBLO

Periódico de avisos y noticias

Organo de la coalición republicano-socialista de Tortosa

Año XVI Suscripción: Diario un mes 1 peseta. Semanario, un mes 0'50 fd.

Tortosa 23 de Septiembre de 1916

Redacción y Administración Centro Unión Republicana, Moncada, 24

N.º 1506

Desde Madrid

## ECHEGARAY

¡Cuantas cosas evoca el nombre de este muerto insigne! En nuestra memoria, apenas acertamos a recordarle, unido a nuestros primeros balbuceos literarios. Sus postrimerías fueron abrazadas vagamente por nuestra pubertad. Eran los últimos años de su producción, le conocimos, no en la decadencia, que jamás la tuvo, pero si en esa época en que cansado de gustar las palmas de la gloria y los laureles del triunfo, se abate la fuente al peso del trabajo y de la lucha.

De sus obras, la que recordamos con mas precisión y claridad, es el estreno de *A fuerza de arrastrarse*, su última comedia, aquella en que parecía iniciar un rumbo nuevo en su teatro, distinto de sus afectos, tan en boga en los tiempos en que empezaba a escribir para la escena. Voluntariamente dejó de estrenar. ¿Había advertido desde en el público ó temió no acertar con el realismo que introducían en el drama las nuevas corrientes? ¡Quién sabe! Lo cierto es que el que había llenado todo un vasto período literario enmudeció para siempre.

Después, ya en el retiro de su vida privada, lejanas relativamente sus noches de triunfos y de fortuna, comenzaron a aquí latarse sus méritos, se emprendió una campaña en contra suya, se alborotaron los nuevos prestigios y tacharon su teatro de tramuchado, de falso, de pueril.

No sabemos hasta que punto tendrán razón los que afirmaban esto; lo que si tenemos obligación de proclamar es que nunca el genio se ve juzgado por el fallo de gente tan mezquina. Quizá sus dramas fueron demasiado teatrales, tal vez hayan pasado, por que la vida moderna es mas compleja y los problemas que hay que resolver en la novela y en el arte dramático de raigambre mas humano; no supervivirán acaso a Echegaray media docena de las obras que creó y aderezó su ingenio, pero no obstante su nombre brillará con vivísimos fulgores y su recuerdo será eterno para España.

Abí quedan sus estudios científicos para perpetuarle; abí estan sus investigaciones físicas y sus investigaciones matemáticas.

cas, abí, sus Determinantes y su Termo Dinámica.

No, Echegaray no pasará, como pretenden algunos desconocedores de su obra. Pasará el político lleno de vacilaciones y veleidades, se apagará el destello de su literatura retorcido y ampuloso, en algunos momentos; pero aun le sobran méritos a Echegaray para ser inmortal con sus vastas indagaciones a la ciencia.

Su nombre se sobrepuso a toda una generación, y fué aclamado frenéticamente por los que supieron admirarle y comprenderle. ¡Era otra generación superior a la nuestra, era otra época llena de idealismos y de nobleza espiritual! Con razón dice Mariano de Cavia que, con el gran patricio, mueren los últimos esplendores del siglo XIX.

¡Desoladora verdad para este siglo XX! Cuando alzamos los ojos al pasado y recorremos la Historia de la patria, un relámpago de grandeza nos ciega. ¡El ayer es un museo de reliquias sagradas, de insignes despojos, que pasa sobre la pequeñez de estos días para vergüenza de la España de hoy! Nombres de oro, campeones de la independencia española, prestigios de la ciencia y del arte! (Pí, Costa, Salmerón, Echegaray, Giner). En vano buscamos en esta generación hombres que los sucedan. Sepeditada la política a la granjería, el arte a los caprichos de un público insustancial, la ciencia al imperio de los agiotistas; para saturarse de dignidad española hay que volverse al pasado y dar la espalda al presente. Así, de espaldas, mirando a los que fueron, caminaremos mejor al porvenir.

¡Extraña manera de avanzar los pueblos a su gloria y a su florecimiento!

Por eso la muerte de Echegaray no solo representa la desaparición de un hombre insigne; representa como dice muy bien Cavia, el derrumbamiento de un siglo, de toda la ideología de una época.

ERNESTO LÓPEZ PARRA.

Madrid—Septiembre.

## Absurdo jaimista

El rey Felipe V, rey absoluto como todos los de su tiempo nos traje de Francia, su patria nativa, la llamada *ley sálica*, en virtud de la cual se excluía a

las hembras del derecho a heredar la corona. Antes de este reinado, los reyes, también absolutos, reconocían en las tierras españolas igual derecho para gobernar, a las mujeres que a los hombres, y es la historia el mejor testigo de ello; Fernando VII descendiente de Felipe V y como él absoluto también, usando del mismo derecho que antes usara su antecesor, derogóla. El infante D. Carlos, primer carlista faccioso, hermano del rey, sospechando que ya su padre Carlos IV había derogado la ley sálica y con la ayuda del clero vascongado y navarro intentó varias veces destronar a su hermano el rey Fernando, pero al fallar este y enterarse de que la tal ley estaba derogada; entabló una cruel guerra civil de siete años (la de Cabrera) de la que triunfó Isabel II, que quedó reconocida reina de España por la Cortes Constitucionales y por el Ejército.

De aquí arrancan los pretendidos derechos del ídolo de los jaimistas, tradicionalistas ó legitimistas como ellos se llaman, cuando propiamente debieran llamarse *absolutistas afrancesados*.

El hijo del infante Carlos se tituló Carlos VII y encontrándose España en empeñada guerra con Marruecos, con guerra separatista en Cuba y con la desorganización del gobierno de la República Española; se lanzó a nueva guerra civil y cual su padre no pasó de la categoría de pretendiente, aunque para sus partidarios, fué siempre su R... Pero los desdichados carlistas fieles a su tradición, no recuerdan sus fracasos y aspiran a que gobierne su amado R... Jaime I ó III (no saben cierto si es I ó II) y al efecto organizan apleks con vistas electorales (uy) resultado será el *hazme reir* como cuando B falló.

En la conciencia de todos está que los directores del actual movimiento jaimista se guardarán de participar a sus admiradores las verdades siguientes.

- 1.ª Que el primer carlista conspiraba sin derecho alguno contra su hermano Fernando VII y al efecto intentó destronarlo.
- 2.ª Que Isabel II habiendo sido reconocida legítima reina por las Cortes y el Ejército, aun que no hubiese estado la ley sálica derogada, hubiera sido la verdadera reina de España.
- 3.ª Que D. Jaime no pretende el trono ni por medio de elecciones, ni por las armas; si no que la propaganda jaimista es un modo de vivir de unos fátuas

que se proclaman jefes de unos cuantos babiecos.

4.ª Que la familia del pretendiente D. Carlos VII es de las que mas escándalo ha dado al mundo por las discordias domésticas.

5.ª Que a D. Jaime no se le conoce por un hombre extraordinario en letras ni artes, si no que se le tiene por un soltero calavera.

6.ª Que cuando la primera guerra siendo el clero el dueño del pueblo y mucho de él partidario del infante Fernando no pudo este trinifar por que no pedía ley sino capricho.

7.ª Que cuando la segunda guerra (que tenía por objeto devolver la paga al clero) se aconsejaba desde los confesionarios, abadías y sacristías el alistamiento de inocentes a las armas carlistas y a pesar de la influencia que aun tenía el clero la pretensión de las facciosas fracasó.

8.ª Saben y pueden declarar hoy los que fueron voluntarios del ejército del pretendiente, que si bien los primeros meses cobraban de sus jefes, al poco tiempo, no contaban mas recursos que con lo que robaban y mas que ejército honrado constituían parte de él, partidas de bandidos, aunque muchos de ellos eran antes y son después personas decentes.

9.ª Que saben perfectamente los directores del partido jaimista que el reinado de D. Jaime como el de Jesucristo no es de este mundo se reduce a uno de tantos modos de ir tirando en este picaro mundo.

Lo que los jaimistas dicen a sus correligionarios es:

- 1.º Que a D. Carlos le robaron la Corona que nunca tuvo.
- 2.º Que esta se ha de recuperar para D. Jaime, cueste lo que cueste.
- 3.º Que D. Jaime es el legítimo R... de España.
- 4.º Que el que tenga fusil que lo guarde, el que no tenga que se lo compre y el que no pueda que lo pida.
- 5.º Que hay que cortar muchas cabezas, clavarlas en puntas de bayonetas como trofeo y colocarlas en lo mas alto de las montañas.
- 6.º Que se han de afilar bien los sables.
- 7.º Que ha de mermarse privilegios a los que hoy los disfrutan pues es la voluntad de Dios que haya pobres y ricos, hambrientos y hartos y que el Papa sea rey del mundo y el clero sus delgados mundanos a las órdenes del príncipe que dirige los reinos.

Esto esto, es lo que dicen los jaimistas directorer, pero también debemos tener presente que un refran catalan dice:

*Qui vul'ga peix que 's mulle'l cul....*

J. A. Septiembre 1916.

## DE AGRICULTURA La constitución de la uva durante la maduración

La composición de la uva varía según su grado de maduración. La hoja, verdadero laboratorio, es el órgano vegetal, en que tiene lugar, por la acción del calor y de la luz, la elaboración de los principios que entran en la constitución de la uva. Esos principios, una vez en el racimo, sufren importantes transformaciones. Siendo la hoja necesaria para la maduración, resulta explicado por que la deshojación puede perjudicar muchas veces dicha función.

Se distinguen varios períodos en la maduración de la uva:

Primer período (período herbáceo): El grano es verde, se desarrolla creciendo rápidamente en peso y en volumen; se forma la pulpa enriqueciéndose de diversos materiales, y especialmente de principios ácidos, no existiendo el azúcar más que en una pequeña proporción. *El grano de uva es muy ácido (agraz).*

Segundo período: El grano cambia de color (*maduración*), el peso permanente estacionario y la proporción de azúcar aumento, mientras que la de los ácidos, ó, mejor, de los principios ácidos, empieza a disminuir.

Tercer período: Continúa el crecimiento del grano. *La proporción del azúcar aumenta todavía más, mientras que la proporción de ácido disminuye.* Cuando la riqueza de la uva en azúcar es estacionaria, el fruto está maduro.

Quarto período: En ciertas condiciones vitícolas se observa un cuarto período, llamado *período de sobremaduración*, durante el cual empieza la desecación del fruto.

En Francia, durante dicho período, aparece en las uvas un moho, el *Brotitis cinerea*, que produce una concentración del mosto por evaporación de una parte del agua, disminuyendo la acidez y desarrollando al mismo tiempo un perfume especial agradable. Este es el hongo que es causa de la *podredumbre no-*

# El Ayuntamiento republicano

RECAUDACION Y DISTRIBUCION DE FONDOS DEL DIA 22 SEPTIEMBRE DE 1916

Existencia en caja dia 21 Septiembre	54	38	Retenciones en Depositaria	110	58
Recaudado Central dia 21 id.	33		Agustín L'eixá, sereno, Enero 16	49	60
Recaudado Pescado dia 21 id.	148	13	Francisco R. mirrez, cementerio, id.	77	50
» Matadero dia 21 id.	79	05	Juan Gombau, 1 r.	4	75
Recaudado Mercado dia 22 id.	7		Juan Altadill, sereno, Enero 16	49	60
Papel multas.	2	05	José Subirats, id. id. id.	49	60
Id. Sellos municipales.	15		Tomás T. falla, id. id. id.	49	60
Cementerios	5		Manuel Tomás, id. id. id.	49	60
Permisos obras					
J. Fabregat, recaudador, dia 22 Sept. 1916:					
Reparto aceite y sal 1914, 000'00 pesetas.					
Reparto utilidades 1915, 148'02: Id. Inquilinato 1916, 18'00; Id. Inquilinato de 1915, 00'00; Reparto carros 1916, 32'00; Id. 1915, 00'00; Id. 1914, 00'00; T. Carros 0'00; Patentes bebidas 1916, 00'00; Id. id. 1915, 00'00; Consumos extrarradio, 000'00	198	02			
<b>Total.</b>	<b>542</b>	<b>63</b>	<b>Existencia en caja.</b>	<b>440</b>	<b>83</b>
				<b>101</b>	<b>80</b>
				<b>542</b>	<b>63</b>

Esta Alcaldía agradecerá se le denuncie y concrete, cualquier irregularidad que se observe en los ingresos y gastos del estado diario.

halla el subsuelo ó capa subyacente (expresando si es roca, banco arcilloso, grava, arena, ó tierra de naturaleza distinta á la primera) qué plantas espontáneas abundan más y cuantas observaciones se ocurran. Separar de la muestra las piedras mayores que una nuez é indicar la cantidad aproximada y clase y enviar una de cada. Cuando el terreno sea de aspecto variado, de los sitios distintos se toman una ó varias muestras para sacar la media.

Las muestras de cada clase de abono se tomarán, procurando que como en las tierras, representen la composición media, para lo cual de varios sacos ó toneles, y en distintas partes de ellos ó de varios puntos del montón si está sin envase, se sacan porciones de medio kilo aproximadamente, se mezclan bien, de esta mezcla se toman unos 400 gram s, que envasados en frasco bien tapado son enviados al Laboratorio con las indicaciones propias del caso.

El Real Decreto de 4 de diciembre de 1910 y R. O. de 2 de noviembre de 1912, dan más amplias instrucciones y absoluta garantía para el comercio de abonos. Haciéndolas cumplir no puede existir comercio de mala fé.

Casi todas las provincias tienen Laboratorios oficiales á cargo del Servicio Agronómico, donde enviarse las muestras de tierras y de abonos; ellos darán boletín ó certificado de análisis, sujetos á una tarifa oficial y módico, reducida más aún por órdenes de la Dirección general de Agricultura dictada en Enero del año actual. Los Laboratorios oficiales más próximos á los pueblos de esta Comarca que hoy funcionan, son, el de la Escuela de Viticultura y Enología de Reus, y Servicio Agronómico de Castellón. Oportunamente se hará público cuando el de esta Estación Olivarrera se halle en condiciones de prestar servicio.

Como nuestra relaciones con vosotros propietarios y labriegos Tortosinos, empiezan ahora, tiempo tendremos de ampliar y concretar lo dicho, con el trabajo y experiencia local.

Termino este asunto advirtiendo que abonar á conciencia, es como tener un ejército bien equipado, ganado bien nutrido, ú obreros bien pagados, único medio que dá derecho á esperar y poder exigir buenos rendimientos.

JULIÁN GAMONAL.

Ayudante de la Estación Olivarrera

HONRADEZ GERMANO VILA

## El misterio de unas cartas

Los germanófilos escamotean unas cartas aliadas de Don Jaime.

## Interesantísimas revelaciones de "un diplomático."

Hace dos semanas que en el semanario *España* apareció el siguiente curiosísimo artículo:

«Saben ustedes quien es el Sr. Guizot? Aquel diputado por Valencia, jaimista, que el día de la clausura de las Cortes se presentó al conde de Romanones, en indumentaria de viaje, lleno de prisa por jurar su cargo. El jefe del Gobierno, bajo la excoitacion nerviosa de aquellos días, se imaginó al verle que aquel hombre de tan extraña traza traía consigo el atentado personal; pero en rigor no traía más que unas interesantes cartas de don Jaime. Tan interesante como las cartas es su historia, que vamos á referir brevemente y por partes. Nos la ha contado un personaje de toda nuestra confianza y esperamos que la recojan los historiadores del jaimismo en su relación con la guerra.

El Sr. Guizot había estado en Frohador á visitar al R. D. Jaime. Con él estuvo también en Berlín. El emperador Francisco José, en un momento de extraordinaria benevolencia, le había levantado la especie de incomunicación en que don Jaime vivía en Austria y autorizado á viajar por los dos imperios centrales sin trasponer sus fronteras. En Berlín le dió don Jaime al Sr. Guizot tres cartas: una para Melgar, que vive en París, autor del excelente folleto *En desagravio* condenando la conducta de Alemania, otra para el marqués de Cerralbo y otra para Vázquez Mella. La de Melgar no ha llegado todavía á su destino. La de Vázquez Mella y Cerralbo llegaron oportunamente, según *El Correo Español* del 25 de Agosto, que anuncia la del segundo, diciendo que en ella dedica expresivos elogios á Alemania. En esto disienten nuestros informes de los del órgano oficial jaimista. Pero por si los nuestros son erróneos, quisieramos, antes de proseguir con esta oculta y pintoresca historia, que *El Correo Español* ampliasse la noticia de esas cartas y, á ser posible, las reprodujese íntegras. De paso podría también decirnos lo que sepa sobre la desaparición de la carta á Melgar. No somos jaimistas; pero, hombres de temperamento especulativo no podemos excluir la posibilidad de que D. Jaime sea un día jefe del Estado español, aunque no abunden las probabilidades. Sepamos, pues, por si llega este día, cómo piensa en este negocio de la guerra el posiblemente futuro monarca español. Nosotros tenemos una referencia de muy buena fuente y la relateremos si *El Correo* se obstina en su silencio, pero no sin invitarle antes á hablar, para que no nos acuse de inopinada indiscreción.

UN DIPLOMATICO ..

Nota! Apesar de que hace quince días que se publicó lo que aneja, «El Correo Español» se ha callado como un muerto para que fueran desconocidas de sus inocentes lectores, sus relevantes cualidades de prestidi-

de las uvas blancas y de la podredumbre vulgar de las uvas ordinarias, en los cálidos y húmedos.

## DE AGRICULTURA

# LOS ABONOS

(Conclusión)

Cuanto llevo dicho en los artículos anteriores, se resume y amplía con las siguientes notas.

El vegetal cultivado es un ser vivo que se desarrolla en la tierra y el aire, de cuyos medios y del agua, desde que tiene tallo y raíz toma los elementos necesarios para crecer y dar frutos.

son varias las sustancias que habiendo de servir para alimento de las plantas y absorbidas por las raíces, deben existir en estado conveniente en la tierra, á la que se puede considerar como el depósito, almacén ó despensa, donde á fuerza de sacar cosechas, llegarán á agotarse alguna clase de aquellos alimentos, ó quedarán solamente en estado no asimilable por la planta, que es como si fueran no digeribles cuando se trata de la alimentación animal. Cuales son esas sustancias que llegan á faltar, es cosa averiguada por muchas experiencias en el campo, y análisis químicos practicados por sabios Químicos-Agrónomos, los que también han descubierto y demostrado cómo se pueden suplir por medio de los abonos, que son de varias clases.

El procedimiento, cantidad, especie y oportunidad de aplicarlos al suelo, estarán supeditados á la clase de ellos, á la de las plantaciones ó siembras y sistema radicular de los vegetales que se zonen, al terreno de regadío ó seco, teniendo presente que ha de procurarse lleguen las disoluciones del abono á las raicillas peluculares ó absorbentes, cuando más le necesitan.

No mezclarlos con las semillas porque las pueden destruir. Aplicar separadamente cuando sean necesarios, los que no deben mezclarse entre, para evitar pérdidas de elemento útil.

Si algunas vez comprás fórmulas de abonos preparadas, que la mezcla solo contenga las sustancias que pueden mezclarse, siempre con garantía de su riqueza en elementos aprovechables.

Siendo los abonos químicos ó minerales sustancias de precio elevado, y no necesitando los mismos en clase ni cantidad las distintas plantas y terrenos, conviene averiguar en cada caso cual es son las más útiles, único medio de alcanzar el mejor resultado económico, esto se consigue basándose en el análisis químico de la tierra y del abono.

Se toman las neutralidades de tierra, señalando en el campo puntos á igual distancia aproximada; unos 10 puntos por cada 4 jornales ó hectárea cuando la finca no sea muy extensa, en los que después de separar la broza ó cuerpos extraños, se abre un hoyo cuadrado de unos 40 ó 50 centímetros de lado y de profundidad igual á la que alcancen las labores. En una de las paredes del hoyo vaciado, clavar la pala verticalmente para desprender un prisma ó porción de tierra de unos 4 kilos, que se recoge del fondo y echa en una lona ó saco, para mezclarla bien con la que por igual método se extraiga de los otros puntos señalados.

Hacer bien la mezcla de muestras de todos los hoyos, dejarla secar un poco extendida al aire, y tomar 6 ó 7 kilos que en un saquito etiquetado se envían al Laboratorio con las indicaciones mencionadas en mi primer artículo, diciendo que se

¿me hago entender? pues sobra, ¿estamos? Prefiero que mi pluma sea analfabeta que hipócrita; yo no digo «queridísimo amigo», á quien no le soy; yo no digo «persona digna y devota» á quien no lo es; yo no digo «virtuoso y caritativo», á quien me conste que está refudido con la virtud y la caridad; yo no digo esto; sería un hipócrita.

Corque ya lo sabeis renacuajos, á desmentir vuestra mala obra y firmad los escritos y si el que firma es un ladrón, como á ladrón le contestaremos; si es un estafa, como á estafa; si es amante de Baco, como á devoto de dicho Dios; y si es un honrado, como á tal le respetaremos y entabaremos amistosa campaña, defendiendo nuestros puntos.

En cuanto á que mis garbanzos municipales están lejos, está bien; lejos los quiero, pienso ser honrado, no pienso comer del Municipio. Ello me demuestra que sin estos garbanzos no podríais comer y que á toda costa defendeis. A veces, sin quererlo también sois sinceros, Soy el mismo. Hasta la vista.

Francisco Castañagual.

Ametlla 18-9-16.

## Desde Santa Bárbara

He sabido quien desde las Gólicas de *Diario de Tortosa* ha recogido mi artículo—«A los trabajadores de España en general y á los de este pueblo en particular»—para comentar á su gusto y capricho molestando no por lo que en dicho artículo se dice sino por la intención que en él se persigue.

Dice ese comentador como bromeando—otra cosa no ha hecho en su vida con los intereses del pueblo—que le parece imposible que entre la gente sencilla del campo hubiese alguien con capacidad intelectual y de comprensión—como si fueran dos cosas inseparables—para escribirle.

Comprendemos esa afirmación. El que lo hace convencido de que no ha hecho en su vida más que explotar al pobre payés cree imposible que este por carecer de la cultura que se le niega está imposibilitado para sentir sus propios dolores.

No acostumbra á ser el mejor escritor el que mejor conoce las reglas gramaticales. El mejor escritor es el que siente una causa justa y busca una finalidad elevada. El primero podrá no incurrir en ninguna falta de ortografía, podrá habilmente disfrazar su hipocresía; el segundo dará una producción falta de reglas ortográficas, en lucha abierta contra la gramática, pero sentimental.

Dice el comentarista que no soy trabajador. Y lo dice por que le estorba que llame á los de mi clase, que les haga sentir como yo siento la necesidad de sublevarse contra sus explotadores; porque ve que el día que la gente trabajadora se capacite de la explotación de que es objeto, el primer víctima, el primero que se sentirá el peso de la justicia será él que ha venido explotada miserablemente, abusando de su ignorancia y buena fé.

Y saca el mismo comentarista á relucir el argumento religioso. No, no somos nosotros los que insultamos á Dios, sois vosotros que habeis prostituido la religión convirtiéndola en tapadera de vuestras inmoralidades. Hablas de que las tierras no producen? Y que culpa tiene el obrero si usáis viejos procedimientos de cultivo?

Invocas la justicia del Gobierno, ¿que justicia? La de Cuba y Filipinas? El negocio escandaloso de Marruecos amasado con sangre del obrero español? ¿Que justicia? La justicia que los mismos monárquicos nos califican de injusta?

Y todos esos tus comentarios para deducir que hay que matar el republicanismo tortosino? Cuando vosotros realizáis la labor que está realizando el Ayuntamiento republicano de Tortosa, la labor moralizadora, labor justa, labor patriótica?

¿Es que el Ayuntamiento de Santa

## La voz de los pueblos

Desde Ametlla

## Sandeces, no más que sandeces

Procuraré ser breve, y en esta condición paso á contestar á un artículo, digo, á una serie de mamarrachadas, que con el título «Política de Hogafío» inserta en su número fecha 16 de los corrientes el periódico *La Ribera del Ebro*, escrito por algún miserable, que insulta groseramente á personas dignas que valen mucho más que él, echando la piedra neciva para escudarse cobardemente en el pseudónimo. Vamos á cuentas.

¿Decir que mi pluma es analfabeta, que me introduzco como un hurón, que soy un imbecil, que soy un falso corresponsal y otras sandeces por el estilo, es así como debéis contestar á mis escritos en los que os imputo cargos graves, que de ser la justicia recta con vosotros, habríais de estar en presidio?

Y no aún recta, no más que no imperase el favoritismo. ¡Decirme imbecil y chique! ¡Decir que desconozco el valor de las palabras! ¡Decir que mi moralidad cuadra con la de Tapirido! No, hombres, ó lo que seáis, no. La cuestión es deshacer mis argumentos. La cuestión es probar que yo miento y que vuestra honorabilidad administrativa y judicial que nos demostréis sea digna de encomio. Yo también podría particularmente dirigiros tales frases, pero vosotros sois poca cosa, pues vuestra moralidad está en pugna con las acémilas inútiles ya para el trabajo. Y en cuanto al pseudónimo que en el pie del escrito habeis puesto «El pagaré falso», prueba vuestro cinismo, vuestra desfachatez, vuestra sinvergüencería, pero de todo ello no carecéis y por esto teneis tanto atrevimiento; si indirectamente creéis que unís mi honradez, os equivocáis; ninguno me ha prestado dinero con pagaré y á ninguno yo se lo he prestado, lo que si hay es que vosotros habeis aconsejado á un vecino de este pueblo que niegue los cuartos á un enemigo de la causa vuestro, cuyo pagaré redacté y suscribí como testigo, y de cuyo hecho entienden los Tribunales de Justicia. Seguid diciéndome tonto y lo que queráis, yo no tengo dotes literarios, yo no soy intelectual de abalengo como vosotros, yo no soy un Séneca como vosotros, yo en mis escritos solo me propongo decir verdades,

Barbara se atreveria a rendir cuen'a diaria del empleo que da al dinero del pueblo? ¿Es que vosotros habeis demostrado nunca amor al obrero?

Los republicanos de Tortosa pueden ostentar el orgullo de que una de las cosas por lo que más han sido atacados es porque hicieron una verdadera revolucion en la distribucion de los impuestos, creándolos á base de la riqueza, librando del pago al pobre y cargando al rico, que es el único que protesta.

¿Te molesta que llame á los de mi clase? Pues toma tula que tienes para rato y no he de cesar en mis propósitos hasta lograr que los obreros te toreen á tí y á los que como tú le explotan tan canalllescamente. Y no lo dudes la justicia tarde ó temprano llega y cuanto más tarda más dura es para los que como tú, con sus actos la ofenden continuamente.

Con que ya lo sabes amiguito, mucha tula y pocos nervios que hay para largo.

Un obrero del campo

### La moral inglesa

«Colombine», la insigne publicista, pedagoga y redactora de *Heraldo de Madrid*, cuenta la siguiente y verídica nota:

«Hace más de un siglo, el regimiento de lanceros ingleses número 12, acampado en España, invadió un monasterio y se bebió todo el vino de los monjes. El duque de Fer, enterado de lo que sucedió, montó á caballo, alcanzó al regimiento y le condenó á exiliar su falta tantos años como botellas hubiesen bebido. El ecónomo del monasterio contó 104.

Durante 104 años, todas las tardes, después de acabar la parada, los músicos de este regimiento ejecutaban, según lo ordenó Wellington, el himno nacional español, el himno nacional ruso, el himno de vísperas, la marcha del príncipe de Gales y el «got sabe the hing», mientras todo el regimiento quedaba formado, rígido y silencioso en tanto que los demás cuerpitos se iban.

Durante la guerra actual este regimiento no se retiraba á descansar sino después de la audición de todos esos himnos.

Hace unos días la tradición cumplió sus días fijos, y á la hora ordinaria en que se realizaba el castigo, el regimiento, ya purificado, ejecutó una carga magnífica.

Hay que admirar ese rasgo tan caballeresco de los ingleses y de la superioridad de Inglaterra.»

Lo primero que se les ocurrirá á todos los que tienen discernimiento claro, ya suponemos que será: Si en otra parte—que no es necesario nombrar porque enseguida se adivinará—se cuidase tanto y tan escrupulosamente de la moral en la guerra, había regimientos castigados por trescientos siglos, algunos diezmadados y otros fusilados en masa.

Ya ven, el castigo de 104 años á un regimiento inglés, obedeció solamente á que sus soldados saquearon una bodega y se bebieron 104 botellas de vino. ¿Qué hubiera ocurrido si ese regimiento arrasara el monasterio, destruyera una catedral, incendia una biblioteca, asesina niños y ancianos, viola mujeres, saquea Bancos, acuchilla poblaciones indefensas ó realiza algunos otros actos de esta índole?

Horror da pensar el castigo que se impondría al regimiento inglés que tales cosas hiciera.

### Registro civil

DIA 18 SEPTIEMBRE

Nacimientos

Mercedes Fusté Panisello.  
Mercedes García Gil.

**Defunciones**  
José Gil Calsat Cdo. 89 años.  
**Matrimonios**  
Ninguno.

DIA 19 SEPTIEMBRE

**Nacimientos**  
Manuela José Gisbert.  
Juan Pitarch Aixemeno.  
Josefa Juana Giner Tafalla.  
Arturo Puchol Brull.

**Defunciones**  
Juan Borrás Foré 4 años.  
**Matrimonios**  
Ninguno.

### ¿Los asesinos de España quieren salvarla?

Quando los partidos llamados legitimistas se hallan casi extintos en todas las naciones de Europa, cuando ya no existen ni legitimistas en Francia, ni migueñistas en Portugal, ni partidarios de las antiguas dinastías en Italia, los jaimistas de esta comarca, en nombre de sus principios tradicionales, sientan allí en un apartado rincón, en la Ermita de la Piedad la primera piedra de la Reconquista. Mientras el eminente tribuno D. Miquel Alvarés está sentenciando que los obstáculos tradicionales han desaparecido, los tradicionalistas de esta comarca quieren dar señales de vida y demostrar que se encuentran en tiempos de grandeza y con vigor para cargar con el cadáver de España del que han sido ellos los suicidas y proceder enseguida á resucitarla y rejuvenecerla ¡vanas ilusiones!

No son los que un día gritaban ¡«Vivan las cadenas!» los que han de resucitar á España no son los que un día pasearon por varios pueblos metido en una jaula al *Empicinando*, un héroe de la guerra de la Independencia los que han de proceder á la salvación de nuestra desgraciada patria; no son los que en nombre de su Dios, en el que no creen, ahorcaron á Ripoll en Valencia porque no iba á misa y arrastraron atado á la cola de un caballo á Caro en Murcia por causa análoga, los que han de curar los dolores de una patria donde no hay pan, ni paz, ni justicia. No son los que han ensangrentado al suelo patrio con dos guerras civiles los que han de redimir á la patria: La redención de España no ha de venir de la Ermita de la Piedad, sino que ha de venir del grito que acaba de dar la generosa ciudad del Segre llamando á todos los buenos patriotas para que en estos supremos momentos cumplan con su deber, cuando en otros países nos dan el ejemplo de miles y millares de hombres que ofrendan su vida á la civilización.

J. G. B.

### CARNET

Telegramas

Esta madrugada se han remitido á Girona los siguientes telegramas:

«Fernández del Pozo.—Girona. Comité Unión Republicana, desea triunfo contra reaccionarios, para bien patria, libertad é ideal nuestro.—Benet.»

«Presidente Comité Federal.—Girona.

Reunido Comité Radical Autonomista acordó adherirse á la campaña electoral para la próxima lucha para diputados á Cortes á favor de nuestro ideal, esperando triunfo en contra del caciquismo, de la Lliga mil veces más odiosa que el centralismo.

El Presidente.—José Antó.»

«Fernández del Pozo.—Girona. Complimentando acuerdo unánime Juventud Republicana é interpretando sentimientos todos republicanos esta ciudad deseamos triunfo V. entendemos es del derecho y la liberad

contra odioso caciquismo liguero y reaccion.

Presidente.—Vallés.»

**Marruecos, Sangría y Robo**

En el Parlamento se tratará de los negocios de Africa. Marcelino Domingo dirá la última palabra.

La campaña ha transcendido á la calle... A pesar del silencio de algunos—silencio incomprensible—se ha hecho ambiente. Y los negocios de Africa serán tratados en el Parlamento.

Un colega republicano de Madrid, dice:

«Sabemos que Pablo Iglesias hará un supremo esfuerzo, olvidándose acaso del cuidado de su salud y comparecerá en su escaño á pedir cuentas al Gobierno de este verdadero «affaire», el más escandaloso y repugnante que nunca se registró en la política española. Sabemos que Marcelino Domingo, diputado intachable que desdeña tanto la popularidad como sienta el ineludible compromiso del deber ha de decir la última palabra en este asunto. Confiamos, y con razón, en Hilario Ayuso; que valientemente anunció la interpelación en la pasada etapa; en Castrovido, que ni como periodista ni mucho menos como diputado puede seguir silencioso, porque no en balde es quien es; el propio Urzáiz, que esta escandalizado con lo que le han dicho y con lo que ha leído.»

**Las elecciones de Girona**

Esta noche se celebrará un mitin monstruo en pro de la candidatura de Fernández del Pozo, en el Teatro Principal de Girona, en el que tomará parte D. Alejandro Lleroux.

Es indiscutible el triunfo del señor del Pozo, cuyo triunfo será debido á la voluntad consciente del verdadero pueblo y no á amañes y componendas de odioso caciquismo.

**Teatrales**

Anoche debutó en el Teatro del Baleario la Compañía de vaudeville de Antonia de Oachavera, con un buen programa y con éxito.

Para esta noche se anuncia:

*Entre telas perfumadas*  
*Las delicias del amor*  
*Las doce de la noche*

**Nuevo periódico**

Próximamente aparecerá en esta población un nuevo semanario humorístico, titulado *La Bohemia*.

**El padre Juan, se marcha**

«El reverendo P. Fr. Juan de Utrera, capuchino, ha sido designado para realizar misiones en Marruecos. El P. Juan se hallaba actualmente en Sanúcar de Barrameda, y hará pronto el viaje para cumplir su santo cometido en Africa.»

Nos parece bien que el P. Juan vaya á Marruecos. Nos parece mal; en cambio, que vayan allí vestidos de soldados los mozos que hacen falta en España, porque trabajan.

Y ya ven cómo nosotros no somos absolutamente contrarios á nuestra penetración en Africa.

En buena hora que acompañen al padre Juan todos sus hermanos en la Gracia de Dios. Y que regresen cuanto antes los otros hermanos, los que dejan allí su salud y su vida.

Con el cambio saldríamos ganando todos.

**Visita**

Como de costumbre desde hace 19 años el día 30 visitará en la Fonda Barcelonesa de esta ciudad, el reputado cirujano D. José Pujol, especialista en la curación de las hernias (trencats).

Sirva de aviso á su numerosa clientela para evitar sensibles equivocaciones, en perjuicio de los enfermos.

Ha dejado de existir en Valencia don Salvador Bugueta, uno de los

republicanos de acción que parte más activa tomaban en las luchas en defensa de la República y de todos los ideales avanzados.

Muy joven tomó parte en la Revolución de septiembre de 1868, en los acontecimientos de 1869 cuando el desarme, batiéndose en las barricadas y en el Cantón de 1873. Con la columna de Velarde estuvo en Alcoy para restablecer el orden, y perteneció al batallón de Veteranos de la Libertad. Durante la guerra civil salió varias veces con los voluntarios á combatir á los carlistas. Fué uno de los fundadores de la Logia Puritana, y fué también director de «La Antorcha Valenciana».

Perteneció á Comités y Juntas municipales republicanas, fué miembro representante en varias Asambleas republicanas celebradas en Madrid, y actualmente era socio honorario de muchas Sociedades progresivas y de todas las Logias de la República Argentina. (E. P. D.)

Quando para combatir una enfermedad se aconsejan varios medicamentos, hay que sospechar que ninguno de ellos tiene una verdadera acción curativa. En cambio, cuando para una enfermedad se aconseja un solo medicamento, hay que tener confianza en él, aunque alguna vez fracase. La curación de las tercianas y cuartanas por medio de la quinina, es un hecho que la ciencia y experiencia ha confirmado de manera incontrovertible; ahora bien, es cierto que en algunos casos fracasa especialmente en lo que respecta á las repeticiones, debiéndose la mayoría de las veces la defecio de tratamiento, ya que enfermos mal aconsejados, siguen una técnica muy distinta á la trazada por el médico. Por estas razones la AMALARIA adquiere tanta fama, pues además de su pureza y rigurosidad en las dosis, marca en forma matemática la manera y modo de administrarse.

**Los temporales**

Telegrafían de Murcia que en el pueblo de Portman, á causa de las inundaciones, se han hundido 80 casas.

En la mina «Inocente», del término de Peñarroya, ha ocurrido una inundación, arrastrando las aguas á un cargado cuyo paradero se ignora.

La línea del tranvía de Cartagena á La Unión, esta interceptada.

—De Cartagena dicen: Hasta anoche no cesó el temporal y van comprobándose los enormes daños que ha causado.

La vía férrea está interceptada en una extensión de 200 metros, haciéndose difícil el transbordo, pues el agua llega hasta más arriba de la rodilla.

Se han muy esgotados los esfuerzos del ejército, marina, bomberos y policía, que han salvado á infinidad de personas que se hallaban en inminente peligro de perecer.

Han caído muchas chispas eléctricas causando daños en varios edificios. Las aguas arrastran animales muertos árboles y aperos de labranza. Buen número de familias quedan en la miseria.

### Ultima hora

Barcelona 28 á las 4:30 (conferencia telefónica.)

¿Crisis á plazo fij?

Madrid.—En los Círculos políticos circula con insistencia el rumor de que pronto habrá crisis total.

A egúrase que el conde de Romanones está cansado del Poder y que procurará aprovechar la primera ocasión que se le presente cuando se habran las Cortes para dimitir.

Dicese también que los proyectos del señor Alba serán de

clarados cuestion de Gabinete por el Gobierno, lo que servirá al conde de Romanones para caer en gallardía.

Oros creen que esto no sucederá enseguida sino que la actual situación durará hasta Navidad.

**Nuevo periódico**

Argentina.—Un grupo de estudiantes de la Universidad de Buenos Aires han acordado fundar un periódico para protestar contra la guerra y principalmente contra los hechos cometidos por los alemanes atentando contra la justicia y el derecho.

**Útiles de trabajo**

Los labradores del Norte de América enviarán grandes cantidades de material agrícola, aperos de trabajo y semillas á las regiones libertadas del Norte de Francia.

**Desgracia**

Vigo.—Comunican de Curtis que cerca de dicho pueblo ha volcado el automovil del señor Omedo, muy conocido en la región, resultando muerto dicho señor que lo conducía, y heridos su esposa y la sirvienta que les acompañaba.

**Varías noticias**

San Sebastián.—Comunican de San Sebastián que el Presidente del Consejo ha recibido muchas visitas en su despacho de Villa Aurora.

El conde de Romanones no ha ido á Miramar porque no tenía nada que comunicar al Rey.

**Noticias alemanas**

Nauen (Alemania).—La mayoría de las Asociaciones obreras inglesas ha ideado la celebración de un Congreso para tratar de la carestía de los viveres.

El Gobierno prohibió este Congreso por temor de que se acordara ir á la huelga general.

—El Gobierno ha dispuesto hasta fin de mes la reducción del alumbrado, desde las siete de la noche por la falta de carbón.

—Constantinopla.—En el frente de Carlandia y Persia fueron rechazados los ataques del enemigo con grandes pérdidas para el atacante.

### De la guerra

**El Gobierno de Grecia**

Carnarvón (Inglaterra).—Se asegura que al terminar el Consejo de Ministros, que se celebró ayer noche, el Gobierno envió telegramas á los representantes de Grecia en París, Londres y Petrógrado, dándoles instrucciones para que dieran á los respectivos Gobiernos la seguridad de que el nuevo Gabinete tendrá carácter puramente administrativo.

**Al mismo fin**

París.—El Times declara que el pensamiento de Francia va de acuerdo con el de Inglaterra. El imperio británico y sus aliados quieren que la sangre vertida y la que habrá de vertirse aún, asegure al mundo una larga era de paz, de tranquilidad y de progreso.

Los Seguros.—FOLIO 304

COM

SE CURAN  
TERCIANAS,  
CUARTANAS,  
ETC.